LEA GRATINGS® a Preferential Looking Test

Numer czesci: 253300

U dorostych ostros¢ wzroku mierzy sie jako ,0stro$¢ rozpoznawania”
przy uzyciu standardowych testéw liniowych. Tego typu

testu nie mozna stosowac do badania niemowlat i dzieci z
niepetnosprawnoscia sprzezona. Ostros¢ wzroku u tych oséb mierzy

sie za pomoca testow ostrosci siatki.

W tym zgrzytliwym tescie ostrosci niemowle lub dziecko wykrywa
obecnos¢ réwnolegtych linii o malejacej szerokosci, co jest
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czyli 1/4 pierwotnej odlegtosci, czestotliwos¢ siatki wynosi 1/4
wartosci wydrukowanej na tescie. Jesdli dziecko reaguje na bodzce z
odlegtosci okoto 1 metra (dokfadnie 114 cm), wartosci ostrosci siatki
sa dwukrotnie wieksze od wartosci wydrukowanej na tescie.

W badaniu niemowlat zaleca sie wybiera¢ odlegtosci badawcze

zadaniem prostszym niz rozpoznawanie optotypéw. Kiedy przed

niemowleciem zostanie zaprezentowany wzér w paski jednoczesnie
z szara powierzchnig o tym samym rozmiarze i jasnosci, niemowle
prawdopodobnie spojrzy na wzdr w paski, poniewaz jest wiecej do
zobaczenia niz na szarej powierzchni.

W tescie LEA GRATINGS™
do prezentacji siatek
wykorzystywane sa
topatki. Uchwyt umozliwia
testerowi fatwe trzymanie
testu.

Siatki sg definiowane
przez czestotliwos¢,

tj. liczbe par czarno-
biatych paskow lub

cykli w obrebie jednego
stopnia kata widzenia. W
przypadku nadruku siatki
na powierzchni mozna ja
zdefiniowac réwniez jako
liczbe cykli na centymetr
powierzchni.

Kiedy kratke trzyma sie w
odlegtosci 57 cm (~2 stop)
od twarzy niemowlecia,
jeden centymetr réwna sie
jednemu stopniowi kata
widzenia. Jest to wygodna

57cm to the camera E

N
114cm to the camera

Siatke o gestosci 1 cpcm umieszczono w odlegtosci 57
cmi 114 cm od aparatu. W odlegtosci 57 cm siatka jest
bodzcem o mocy 1 cpd, a w odlegtosci 114 cm ta sama
siatka jest bodZcem o mocy 2 cpd. Odlegtos¢ 57 cm
wynika ze wzoru 2 p r. Okragg ma 360°, a obwdéd kota jest
réwny 2 p r (gdzie r = promien). W tym przypadku ,r”

odpowiada odlegtosci miedzy okiem dziecka a wiostem.

Jezeli obwdd kota wynosi 360 cm, to kazdy stopien
kata odpowiada odlegtosci 1 cm na obwodzie. Promien
takiego okregu r wynosi zatem:r=360cm /2 p =57,2
cm.

odlegtos¢ testowa, poniewaz liczba cykli/cm odpowiada ostrosci
siatki wyrazonej w cyklach na stopien.

Niemowleta i dzieci na wczesnym etapie rozwoju moga nie reagowac
na bodzce umieszczone w odlegtosci 57 cm. Ich sfera widzenia moze
by¢ ograniczona do mniej niz 3 0 cm (~ 1 stopa). Gdy siatki znajduja
sie w odlegtosci potowy odlegtosci 57 cm, liczba cykli na stopien
(cpd) jest o potowe mniejsza niz przy odlegtosci 57 cm. Jesli reakcje
niemowlecia mozna uzyskac jedynie z odlegtosci 15 cm (~ 1/2 stopy),
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bedace czesciami lub wielokrotnosciami 57 cm, czyli 28 cm, 43 cm, 85
cm lub 115 cm. Dtuzsze dystanse sg rzadko stosowane.

Upewnij sig, ze tto (w tym ubranie) jest rownomiernie jasnoszare
lub nawet ciemne, aby unikna¢ wzoréw, ktére mogtyby rozpraszac
niemowle. Jesli sfera wzrokowa niemowlecia jest ograniczona,

otaczajace go informacje wizualne nie maja
na nie wptywu. Jednakze dzieciom tym czesto
przeszkadzajg nawet stabe dzwieki oraz
niewygodna lub nietypowa postawa ciata.

Zacznij od najgrubszego tarcia. Pokaz dziecku
kratke jednoczesnie z szarym bodzcem.
Nastepnie pokaz kolejno co druga siatke. Mozna
to utatwic¢ umieszczajac siatke 4,0 cpcm w strone
stotu, a kratke 1 cpcm w strone siatki 8 cpcm
(ktdra znajduje sie po przeciwnej stronie siatki 4
cpcm). GOrna topatke umieszcza sie siatka 0,25
cpcm skierowang w strone siatki 2 cpcm (po
drugiej stronie siatki 1 cpcm). Kiedy juz pokazate$
kratke, potdz fopatke na stole kratka skierowang
do gdry. W ten sposob kratka po drugiej stronie
wiosta jest gotowa do prezentacji.

Jesli niemowle reaguje na siatke 0,25 1,0 cpcm,
ale nie na siatke 4,0 cpcm, pokaz siatke 2,0 cpcm.
Prég zostaje odnaleziony szybko, zanim nastapi
przyzwyczajenie. Jesli niemowle lub dziecko

traci zainteresowanie, pokaz mu figurke twarzy
(#253200 Duze wiosto lub #253100 Srednie wiosto)
lub kolorowe zabawki, aby zmotywowac je do
ponownej reakcji.
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Prezentacja bodzcow

Pomiar polega na obserwacji
ruchéw oczu dziecka w
momencie przyktadania do
niego fopatek tracych. Sytuacje
testowa mozna zaaranzowac na
przyktad jako zabawe, w ktérej
rodzice pokazujg wiosta, a
dziecko wskazuje rodzica, ktory
ma kratke.

U dzieci z uszkodzeniem
obszaréw kory moézgowej
odpowiedzialnych za percepcje
ruchu lub $ciezek prowadzacych
do tych obszaréw moga
pojawiac sie reakcje
ujawniajace nieprawidtowe
postrzeganie ruchu. Kiedy

szara powierzchnia i krata s
przesuwane w przeciwnych
kierunkach, niektére dzieci
wygladaja na zdezorientowane
i nie podazaja za ruchem kraty,
ale szybko przenosza wzrok

na krate, gdy sie zatrzyma.
Moze to by¢ oznaka trudnosci

w widzeniu poruszajacych sie
obiektéw. Z drugiej strony,
niektére dzieci majg normalne
ruchy sledzace, albo ruchy oczu,
albo kombinacje ruchéw oczu i gtowy, ale wygladaja na zaskoczone
i zdezorientowane, gdy krata sie zatrzyma. Moga nie mie¢ funkgji
wzrokowych umozliwiajacych dostrzeganie obiektéw, ktére stoja
nieruchomo. Obie obserwacje wymagaja potwierdzenia w innych
sytuacjach testowych.

testowa.

Jesli zmierzono ostro$¢ siatka, wynik nalezy wyrazi¢ w cyklach na

stopien (cpd). Niektore testy wyrazaja wynik jako wartosci ostrosci
optotypu (Snellena). U dzieci z wada wzroku nie da sie przewidzie¢
ostrosci optotypu, skoro mozna zmierzy¢ jedynie ostro$¢ siatkowa.

Dlaczego musimy uzywac¢ ,,cykli na stopien”,
dlaczego nie wartosci ostrosci wzroku?

Testy ostrosci siatkdwki mierza funkcje pola widzenia na znacznie
wiekszym obszarze niz testy optotypowe (litery, cyfry, symbole), czyli
mierza funkcje ré6znych obszaréw siatkéwki. Rozpoznanie optotypu,
zwyjatkiem E i C, jest znacznie wyzszym i bardziej wymagajacym
zadaniem wzrokowym niz rozpoznawanie linii prostych. Odpowiedzi
pochodza z réznych funkcji mézgu. Dlatego nie ma prawidtowego
sposobu konwertowania wartosci ostrosci siatki na wartosci ostrosci
optotypu. Fizycznie rozdzielczos¢ siatki 30 cpd wymaga tej samej
rozdzielczosci, co siatka Snellen-E 1,0, 20/20, 6/6. Jest to jednak
prawda tylko w przypadku normalnego widzenia dotkowego u
dorostych i nawet tam nie jest doktadnie tak samo. Poza dotkiem w
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C. D.
Rézne sposoby prezentowania dzieciom KRAT LEA ™.
Kratke trzyma sie za szarg powierzchnig przesuwajac
ja w linii srodkowej na odlegtos¢ testowa. Kiedy krata
i szara powierzchnia poruszajg sie w przeciwnych
kierunkach (A-C), percepcja ruchu jest dodatkowym
czynnikiem wptywajacym na percepcje siatki. Gdy
kratka i szara powierzchnia pozostaja w bezruchu (D)

przed dzieckiem, co przypomina prezentacje kart Teller
Acuity, percepcja ruchu nie ma wptywu na sytuacje

kierunku obwodu ostros¢ siatki zmniejsza sie
wolniej niz ostro$¢ optotypu.

W przypadku stabowidzacego zaleznos¢
pomiedzy ostroscia siatki a ostroscig optotypu
waha sie od 1:1, czyli obie wartosci sg rowne,

do 1:20, czyli ostros¢ siatki jest 20 razy wieksza
niz ostros$¢ optotypu. Znajac rodzaj zmiany,
doswiadczony lekarz moze do$¢ doktadnie
okresli¢, jaka moze by¢ ostros¢ optotypu. Jednak
btad moze byc¢ znaczny. Dlatego nie jest rozsgdne
przeksztatcanie wartosci ostrosci siatki na
wartosci ostrosci typu opto.

Wyjasniajac wyniki osobom niezaznajomionym z
pomiarami ostrosci siatki, mozesz pokazac siatke,
na ktdra zareagowato niemowle lub dziecko,

i powiedzie¢: ,Jak zauwazytes, Twoje dziecko
moze reagowac na te cienkie linie z tej odlegtosci.
Ten rodzaj siatki nazywa sie .. (np. 2 cykle na

cm, co 0znacza, ze na kazdym centymetrze
powierzchni znajduja sie dwie pary linii). Kiedy
tego rodzaju siatke pokazano w odlegtosci okoto
57 cm, istnieja cztery linie, dwa cykle na stopien.
Jedli tak dobrze wyjasnisz ostros¢ siatki, ludzie
zrozumiejg ostro$c¢ siatki znacznie lepiej, niz
kiedykolwiek zrozumieja ostros¢ optotypu. (Ilu
czytelnikdw jest w stanie wyjasni¢, co oznacza
okreslona wartosc¢ ostrosci optotypu?)

Co zrobi¢, gdy rodzice i inni nauc-
zyciele nie rozumieja ,,cpd”?

Nie rozumieja réwniez wartosci ostrosci optotypu, jesli nie pokazesz,
jak duzy jest optotyp, np. optotyp 0,3, 20/63, 3/18. W podobny
sposob mozesz pokazac kratke, na ktérg zareagowato niemowle

lub dziecko, i powiedzie¢: ,Jak zauwazytes, Twoje dziecko moze
reagowac na bardzo cienkie linie z tej odlegtosci. Ten rodzaj

siatki nazywa sie .. (np. 2 cykle na cm, co oznacza, ze na kazdym
centymetrze powierzchni znajduja sie dwie pary linii). Gdy pokazano
tego rodzaju siatke w odlegtosci okoto 57 cm, pojawity sie cztery linie,
dwa cykle na stopien.

Jesli tak dobrze wyjasnisz ostro$¢ tarcia, rodzice zrozumieja ostro$¢
tarcia znacznie lepiej, niz kiedykolwiek zrozumiejg ostros¢ optotypu.
(Ilu czytelnikow potrafi wyjasni¢, co oznacza okreslona wartosé¢
ostrosci optotypu?)
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Co jest normalne w réoznym wieku?

Ponizsza ilustracja pokazuje zakres normalnosci w réznym wieku.
Wartosci wyraznie ponizej dolnej linii z duzym prawdopodobienstwem
beda odbiegac¢ od normy (z wyjatkiem sytuacji, gdy niemowle lub
dziecko byto zmeczone lub niewyrazne). Wartosci powyzej gérnej linii
prawdopodobnie beda dobrymi wartosciami normalnymi. Wartosci w
granicach normy sg prawidtowe, ale nie oznaczaja, ze wzrok bedzie sie
rozwijat prawidfowo.

Sama zgrzytajaca ostrosc stabo odzwierciedla
funkcje wzrokowe.

Dlatego nigdy nie mow, ze wzrok dziecka zostat oceniony jako
prawidtowy. Powiedz, ze ,wartos¢ ostrosci siatki miescita sie w
granicach normy, potrzebne sg dalsze obserwacje i pomiary, aby
uzyskac petniejszy obraz funkcji wzrokowej dziecka”.

Warunki wstepne pomiaru ostrosci siatki

Podczas pomiaru ostrosci siatki oczekujemy, ze niemowle/dziecko
zareaguje ptynnym podazaniem za siatka lub szybkim zwréceniem
oczu w strone siatki, gdy zostanie ona przedstawiona. Ta odpowiedz
wymagda, aby:

1. Niemowle 20r

lub dziecko
widzi
kratke w tej
czesci pola
widzenia;

o
o
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2. Niemowle
lub dziecko
moze .
zwrécic
SWoja 05L . . . . L

VISUAL ACUITY (cyc/deg)

2: Utrwalanie

Normalna reakcja na patrzenie na cos jest patrzenie prosto na to,
zwane takze ,centralng fiksacja”. Jesli srodkowa czes¢ pola widzenia
nie dziata prawidtowo, wystepuje mroczek centralny. Niemowle lub
dziecko do ogladania uzywa obszaru pozadotkowego i wydaje sie,
Ze patrzy poza bodziec, chociaz w rzeczywistosci na niego patrzy.
Dlatego wazne jest, aby wiedzie¢, jakiego rodzaju fiksacji uzywa
niemowle lub dziecko.

3: Pole widzenia

Pole widzenia niemowlecia mierzone jest przed pomiarem ostrosci
siatki. Jezeli pole widzenia jest ograniczone po jednej stronie, nalezy
upewnic sie, ze siatki znajdujg sie w polu widzenia dziecka.

4: Sakady

Jesli w odpowiedzi oczekuje sie, ze niemowle lub dziecko wykona

szybki ruch sakadyczny, musi istnie¢ zdolnos¢ do wykonywania

sakad. Testuje sie to z ciekawymi zabawkami o tym samym rozmiarze

i wartosci zainteresowania, przedstawionymi po obu stronach linii

srodkowej. Niemowle lub dziecko jest zachecane do spojrzenia na
twarz osoby testujacej. Gdy fiksacja znajduje sie w
linii Srodkowej, jeden z obiektéw nalezy ukazac w
odlegtosci okoto 20-30 cm od linii sSrodkowej lub
blizej, jesli to konieczne. Zwrd¢ uwage na opdznienie,
szybkosc¢ i doktadnos¢ ruchu sakadycznego.
Niemowle lub dziecko jest ponownie zachecane do
spojrzenia na twarz osoby testujacej, po czym drugi
obiekt jest prezentowany po drugiej stronie. Jezeli
wystepuje réznica w jakosci sakkad w stosunku do
obu bodzcéw, nalezy doktadniej ocenic funkcje
motoryczne u okulisty dzieciecego po zbadaniu
komponentu uwagi.

uwage na ] 10 20 30 40 50
bodziec; AGE (weeks)

3.  Niemowle
lub dziecko ma zdolnos¢ planowania $ledzenia lub sakady w
kierunku celu;

4. Niemowle lub dziecko ma funkcje motoryczna miesni oka, aby
wykonac plan; |

5. Bodziec prezentowany jest w sferze wzrokowej niemowlecia lub
dziecka.

Aby prawidtowo oceni¢ reakcje, nalezy znac kilka funkcji niemowlecia
lub dziecka:

1: Sfera wizualna

Uzyj kontrastowych figur twarzy, aby zmierzy¢, jak daleko
bodzce moga zostac cofniete, zanim niemowle lub dziecko straci
zainteresowanie. Zawsze dobrze sprawdzaj w sferze wzrokowe;j
dziecka.
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2 5: Uwaga wzrokowa

U dzieci z problemami z uwaga nalezy sprawdzi¢

symetrie uwagi wzrokowej w tym samym czasie,

gdy niemowle lub dziecko jest badane pod katem
ruchéw sakkadycznych. Jesli w ruchu sakadycznym wystepuje
asymetria, ocen, czy reakgcja stanie sie symetryczna poprzez
zwiekszenie wielkosci bodzZca po stronie stabszej reakcji. Na przykifad,
pokaz najmniejszy sztyft fiksacyjny (nr 253100) po stronie lepiej
funkcjonujacej, a sztyft sredniej wielkosci (nr 253000) po stronie
stabiej funkcjonujacej i obserwuj, czy reakcje sie wyréwnaja.

W skrajnym przypadku, najwiekszy drazek fiksacyjny (#253200) jest
uzywany wraz z najmniejszym sztyftem fiksacyjnym, zanim zostang
wywotane réwne reakcje sakadyczne. Jezeli potéwki poziome nie sg
réwne lub wystepuje oczoplas poziomy, nalezy sprawdzi¢, czy reakcje
na bodzce prezentowane pionowo sg bardziej symetryczne.
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Tarcie ostrosci w roznych odlegtosciach u G O O D - L I T E ©

Na kazdej topatce siatki czestotliwos¢ drukowanej siatki jest

podana jako cykle na centymetr (cpcm). W odlegtosci 57 cm (22,5") OVER 90 YEARS OF VISION
1 centymetr réwna sie 1 stopniowi kata widzenia*. Zatem tylko w .
tej odlegtosci liczba cykli na stopien kazdej siatki jest réwna cpcm 1155 Jansen Farm Drive
wydrukowanym na topatce. Na przykfad przy 57 cm topatka 0,25 Elgin, IL 60123 USA

cpcm réwna sie 0,25 cpd. Gdy topatka zostanie zblizona, liczba cykli Toll Free: 800-362-3860 Phone: 847-841-1145
na stopien maleje. W przypadku uzycia na odlegtos¢ wieksza niz 57 Toll Free Fax: 888-362-2576 Fax: 847-841-1149
cm liczba cpd wzrasta. W ponizszej tabeli wartosci cpd obliczono dla
niektérych typowych odlegtosci. Jesli zostanie uzyta inna odlegtos¢,
wyniki cpd mozna obliczy¢ za pomoca nastepujacego wzoru:

www.good-lite.com
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*UWAGA: Wartosc ta wynika z ponizszego wzoru. Okrag ma 360°, a

obwad kota jest rowny 2 p r (gdzie r = promien). W tym przypadku — ey
,I" odpowiada odlegtosci miedzy okiem dziecka a wiostem. Jezeli f —

obwadd kota wynosi 360 cm, to kazdy stopien kata odpowiada
@ July 2024

odlegtosci 1 cm na obwodzie. Promien takiego okregu oblicza sie
| MID |LEA GRATINGS® a Preferential Looking Test

Distance Used
h7.2 cm

X cpcm = cpd

kcom

EAR@medical-risk.c:
+31(0) 411623791
SRN: NL-AR-000002695

wowczas w nastepujacy sposob:

360
= Z—T(;m =h/.2¢cm

253300

Ostrosc kraty podawana w cyklach na stopien

Odlegtoéé w CM Cykle na centymetr (cpcm): wydrukowane na topatkach
(calach) 025 | 050 | 100 | 200 | 4.00 | 8.00
29 cm (11,5 cala) 0.12 cpd 0.25 cpd 0.50 cpd 1.00 cpd 2.00 cpd 4.00 cpd
57 cm (22,5 cala) 0.25 cpd 0.50 cpd 1.00 cpd 2.00 cpd 4.00 cpd 8.00 cpd
86 cm (34 cala) 0.40 cpd 0.75 cpd 1.50 cpd 3.00 cpd 6.00 cpd 12.00 cpd
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